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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 04.03.2026 

Προς: Την Υπουργό Πολιτισμού, κα Λίνα Μενδώνη 

             Τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

Θέμα: Άμεσες απαιτούμενες ενέργειες για τη διάσωση και αποκατάσταση του 
χαρακτηρισμένου ως νεοτέρου μνημείου κτηρίου του παλαιού Δημοτικού 
Σχολείου Γεωργιτσίου Λακωνίας 

Το κτήριο του παλαιού Δημοτικού Σχολείου στη Δημοτική Κοινότητα 
Γεωργιτσίου, του τ. Δήμου Πελλάνας, σήμερα Δήμου Σπάρτης Ν. Λακωνίας, έχει 
χαρακτηριστεί ως μνημείο με την υπ’ αριθμ: ΥΠΠΟ/ΔΙΝΕΣΑΚ/56724/1615/31-
07-2008 απόφαση του Υπουργού Πολιτισμού, η οποία δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ 
380/ΑΑΠ/26-08-2008 και διορθώθηκε με το ΦΕΚ 609/ΑΑΠ/31-12-2008, κατ’ 
εφαρμογή του άρθρου 6 παρ. 1γ του ν. 3028/2002.  

Στην αιτιολογία του χαρακτηρισμού επισημαίνεται ότι το κτήριο αποτελεί 
αντιπροσωπευτικό δείγμα σχολικής αρχιτεκτονικής του Μεσοπολέμου, 
συνδέεται με την ιστορία της εκπαίδευσης στην περιοχή και παρουσιάζει 
ιδιαίτερη αρχιτεκτονική και κοινωνική σημασία. 

Πρόκειται για λιθόκτιστο κτήριο, ανεγερθέν κατά τα έτη 1925–1933, με δαπάνες 
του Φιλεκπαιδευτικού Συνδέσμου Γεωργιτσιανών Αμερικής «Ο Σωκράτης», έργο 
του αρχιτέκτονα Αναστάσιου Μεταξά. Αποτελεί το εμβληματικότερο δημόσιο 
κτήριο της Κοινότητας, με έντονη συμβολική και ιστορική φόρτιση για τους 
κατοίκους της περιοχής. 

Σήμερα, αν και δεν λειτουργεί πλέον ως σχολική μονάδα, εξακολουθεί να 
εξυπηρετεί ανάγκες της τοπικής κοινωνίας. Τμήμα του έχει παραχωρηθεί από τον 
Δήμο Σπάρτης στον Πολιτιστικό Σύλλογο Γεωργιτσίου, όπου πραγματοποιούνται 
πολιτιστικές και κοινωνικές δράσεις, ενώ συνολικά λειτουργεί ως χώρος 
συγκέντρωσης και δραστηριοποίησης της κοινότητας. 

Ωστόσο, η κατάσταση του μνημείου είναι ιδιαιτέρως ανησυχητική, καθώς  
καταγράφονται σοβαρά προβλήματα στη στέγη, στην οροφή, στα φέροντα 
στοιχεία, στα εξωτερικά τοιχώματα και στα κουφώματα, με αποτέλεσμα την 
εισροή υδάτων και τη συνεχή επιδείνωση της δομικής του κατάστασης. Είναι 
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σαφές ότι η περαιτέρω καθυστέρηση επέμβασης ενέχει κίνδυνο μη 
αναστρέψιμων φθορών. 

Η Δημοτική Κοινότητα Γεωργιτσίου έχει προτείνει την αποκατάσταση και τη 
λειτουργία του εν λόγω κτηρίου ως πολυχώρου - μουσείου τοπικής ιστορίας και 
εκπαιδευτικής μνήμης, καθώς και ως κέντρου παιδικής δημιουργίας και 
πολιτιστικών δράσεων, μία πρόταση η οποία θα μπορούσε να ενταχθεί στους 
άξονες της Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης Ταϋγέτου, συμβάλλοντας στην 
πολιτιστική και αναπτυξιακή αναζωογόνηση της ορεινής περιοχής του βορείου 
Ταϋγέτου.  

Για οποιαδήποτε ενέργεια απαιτείται άμεση αυτοψία και εκπόνηση μελέτης 
συντήρησης και επισκευής του κτηρίου από την υπηρεσία Νεωτέρων Μνημείων 
του Υπουργείου Πολιτισμού.  

Δεδομένου ότι η προστασία του κτηρίου δεν μπορεί να εξαντλείται στον 
χαρακτηρισμό του ως Νεότερο Μνημείο,  

Δεδομένου ότι για το εν λόγω κτήριο απαιτούνται παρεμβάσεις και 

χρηματοδοτική στήριξη, ώστε να διασφαλιστεί η διατήρηση και επαναλειτουργία 

του προς όφελος της τοπικής κοινωνίας. 

Ερωτώνται οι  κ.κ. Υπουργοί: 

1. Έχει πραγματοποιηθεί τα τελευταία έτη αυτοψία από τις αρμόδιες 
Υπηρεσίες Νεωτέρων Μνημείων; Ποια είναι τα πορίσματα; 

2. Προτίθεται το Υπουργείο να συνδράμει στην εκπόνηση ολοκληρωμένης 
μελέτης αποκατάστασης και στατικής ενίσχυσης; 

3. Υφίσταται πρόβλεψη ένταξης του έργου σε υφιστάμενα ή μελλοντικά 
χρηματοδοτικά εργαλεία του Υπουργείου Πολιτισμού ή σε 
συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα; 

4. Προβλέπεται δυνατότητα ένταξης του έργου σε πρόγραμμα 
αποκατάστασης δημοτικών διατηρητέων ή ιστορικών κτηρίων και η 
επιπλέον χρηματοδότηση του Δήμου Σπάρτης για την αποκατάσταση του 
μνημείου μέσω προγραμμάτων στήριξης ΟΤΑ; 

5. Ποια μέτρα θα ληφθούν ώστε να μην παραμείνει ένα χαρακτηρισμένο 
μνημείο χωρίς ουσιαστική δυνατότητα διάσωσης λόγω έλλειψης πόρων; 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 
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